13 Vybrané véty z planimetrie

13.1 Cevova véta a jeji uziti

Grovanni Ceva byl italsky matematik zijici na prelomu 17. a 18. stoleti. |(Cevova veta
stanovuje podminku, kdy maji tii pfimky prochazejici vrcholy trojuhelniku spole¢ny
bod.

Véta 53 (Cevova véta). V trojuhelniku ABC se primky AX, BY a CZ, kde body
X, Y, Z lezi na strandch protilehlych odpovidajicim vrcholim, protinaji v jednom
bodé prave tehdy, kdyz plati:

|AZ| |BX| |CY]

ZB| |XC| |YA]

Diikaz: Pomeéry usecek, které figuruji v Cevové véteé, prevedeme na poméry obsahti
trojuhelniki, které maji tyto tisecky jako zakladny a pfitom maji stejné vysky, viz

Obr.B3l.

Obrazek 33: Cevova véta

|AZ]| _ Sazc _ Sazp _ Sazc — Sazp _ Sacp
\ZB|  Spzc  Spzp  Spzc — Spzp  Sppc’

|BX| _ SpxA _ Spxp _ Spxa — Spxp _ Sppa
| XC|  Sexa  Scxp  Sexa— Scxp  Scpa’

CY| _ Scys _ Scyp _ Scys—Scyp _ Scrs
YA Sayp  Savp  Savs—Savp  Sarp
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Potom

|AZ| |BX| |CY| Sacp Spra Scrs

= = 1.
ZB| |XC| |YA|l Sppc Scpa Saprs

Q.E.D.

Klasicky, ale i pocitacovy dikaz Cevovy véty, spolu s jejim zobecnénim, najde za-
jemce také v online dostupné publikaci [6].

PRIKLAD 13.1. Uzitim Cevovy véty dokazte, Ze se téznice v trojihelniku protinaji
v jednom bode.

Resend: Body X, Y, Z jsou stiedy stran trojihelniku. Potom

ZB| |XC| YAl 1 1 1

PRIKLAD 13.2. Uzitim Cevovy véty dokaste, Ze se vysky v trojuhelniku protinaji
v jednom bodé (tj. ceviany kolmé na protilehlé strany trojuhelniku maji jeden spolecny

bod).

Reseni: Viz Obr.34.

Obrazek 34: Cevova véta pro vysky

|AZ| |BX| |CY| bcosa ccosfB acosy
|ZB| |XC| |YA| acosB bcosy ccosa

PRIKLAD 13.3. Uzitim Cevovy véty dokazte, Ze osy vnitinich uhli trojuhelniku
se protinaji v jednom bodeé.

1.

Véta 54. Osa vnitrniho uhlu trojuhelniku rozdéluje protilehlou stranu na dvé casti,
jegichz délky jsou ve stejném pomeéru jako jim prilehle strany trojuhelniku.
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Cviceni — Cevova véta

75. Necht X, Y, Z jsou body dotyku stran trojihelniku s jemu vepsanou kruznici.
Dokazte, ze jim odpovidajici ceviany se protinaji v jednom bodé.

76. Necht ABC, A'B'C’ jsou dva rtizné trojuhelniky, které maji rovnobézné sobé
odpovidajici strany. Potom maji piimky AA’, BB’ a C'C’ spoleény bod. Dokazte.
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